L atvijas 57. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

9. klase

1. Dots, kax #y un x? — 2007 =y? — 2007y . Aprekiniet X +y vértibu.

2. a) Vai var gatties, ka katram no kvagivieradojumiem x? +px+q =0,
X2+ (P+D)x+(@+D) =0 un x*+(pP+2x+(q+2)=0 abas saknes ir
veseli skaifi?

b) Vai var gatties, ka bez tam anél katram no kvaditvienadojumiem
X2+ (P-)x+(@-1)=0 un x?+(P-2)x+(q-2)=0 abas saknes ir veseli
skaili? (Saknes varit arn vieradas.)

3. Saurleku trijstari ABC nogrieznis AM ir medina, bet nogrieznis BN —
augstums. Dots, kaAIMCA = 2[0OMAC . Piefdit, ka BC=2[AN.

4. Kvadrats sastv no 7x7 vieradam kvadatiskam ratipam . DaZas noam
nokrasotas melnasit ka katé kolonra un katé rinda ir para skaits melnu
ratinpu (varkit neviena). Kds var It kopgjais melno ditinu skaits?

5. a) Vai var 1. . pa#ditas tabulastinas ieraksit natuélus skaitus no 1
Iidz 9 (katd rutina — citu skaitli) &, lai izpilditosipa3ba: ja rinda un kolonna
apZméatas ar vieadiem burtiem, tad tag ieraksto skaitu reizirgjumi ir
vienadi?
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b) Vai var 2.21m. pa#ditas tabulasitinas ierakstt natuélus skaifus no 1idz
81 (kata ratina — citu skaitli) &, lai izpilditos fida patiipadba?

ABCDEFGHI 2. Zim.
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10. klase

1. Vai eksist tadi natuali skaitli x un y, ka izteiksmes

x% —y? —=x+y Vértiba ir
a) 10,
b) 20077

2. Pa apli izvietoti n traugi, n=3; daZzos no tiem atrodas nwas (varint
tikai viena vai neviena meata). Moretu pavisam ir tiedi n. Ja ir vismaz
viens trauai$, kua atrodas ne mak par 2 moatam, tad ar vienu gjienu
aflauts iz&leties vienu no a@&iem trauajiem, izemt no & 2 morétas un
ielikt tas pa vienai abos blakus eso3ajos tmgagi Ar iedito Sitlaciju
drikst izpildit tadu pasu gjienu, utt.

Sakotrgji visas mogtas atrodas vientraucha. Vai var pagakt, lai kata
traucia batu tieSi viena mogta, jaa) n =7, b) n = 10?

3. Ja n - natats skaitlis, kas ligks par 1, tad ar x(n) apeejam lielako
pirmskaitli, kas nefrsniedz n, bet ar y(n) - mako pirmskaitli, kas
parsniedz n. Pieram, x(6) = 5; x(5) = 5; y(5) = 7. P, ka
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4. Regubra trijstira ABC iekSpus

izvélas patvéigu punktu O. Uz B

trijstara maim AB, BC, CA %

attieagi atrod &dus punktus X, Y,

Z, ka OX||CA, OY]||AB, OZ|BC x o

(skat. 3.2m.).

Pieadit, ka nogriedu OX, QY, OZ

vidusperpendikulu veidat trijstira A Z 3. Zim.

laukums nav atkags no O izeles.

5. Uz papra lapas uzrakit n dazdi natugli skaitli, kas neprsniedz 14. Ir
zinams: katru no nataliem skaitiem 1;2;3;...;27 var izsacvai nu k X,
vai ka 2x, vaika X +Yy, kur x uny - kaut &di uzraksitie skaiti.

Pieadit, ka
ajn=6,
byn=>7.
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11. klase 12 klase
1. Dots, ka n - natafs skaitlis. 1. Kadi var kit nenegavi reali skaitli a un b, ja vieadojumiem
a) vai skaitiem n unn + 2007 ciparu summas varibvieradas? x> +a’x+b® =0 un x* +b*x +a® =0 ir kopiga rala sakne?

b) vai skaitiem n unn +199 ciparu summas varibvienadas?
2. Katra n-stira prizmas virsoth ierakstts vai nu ,+1”, vai ,-1".
2. Vai eksist tadi tris kvadattrinomi, ka katram no tiem ir vismaz viena Zinams, ka katras skaldnes virsesneraksito skaitu reizirajums ir

sakne, bet neklu divu kvadattrinomu summai saju nav? S17
Vai var hit, ka
3. Katra pajra lapas puse sadal 3 daudzsros. Viera pug viens a) n=4,
daudzsiris nokiasots balts, otrs - sarkans, treSaislSza b) n=107?

Pieadit: daudzgirus lapas ofr pug afi var nokasot vienu baltu,
vienu sarkanu un vienu at, lai vismaz tresdda no lapas laukuma 3. Atrisinat vieradojumu sistmu
biitu nok@asota vieadi no alam pusm. {sinz X +cody = y?
fa2 — vl
4. Uz trijstira ABC medinas AM pemts #ds punkts K, ka sin® y +cos’ X = X
OBAC + OBKC =180 . Pieadit, ka AB [KC = ACI[KB .
4. Divas rpka f[nijas w, un w, krustojas divos punktos A un B.
5. Realu skaifu virkne a ,a, ,a,,... dots, kaa,;; = 4a,, =2 unag, =1 Taisne 1 iet caur B un krusto weél punk@é C, bet v - Vel punkt E.
Bez tam  visiem nataliem n paslv  vieradiba Taisne # iet caur B un krusto ywel punk@é D, bet v - Vel punké F.
Punkts B atrodas gan starp C un E, gan starp D. Wo§rienu CE

an+3 _an+2 a'n+3 +an+2 . s ..
~ = " : un DF viduspunktus apméjam attiedgi ar M un N.

& "8y 8 ¥ 8y Pieadit, ka trijstiri ACD, AEF un AMN ir lidzigi viens otram.
Pieadit, ka
a) neviens virknes loceklis nav 0, 5. Natualo skaifu kopa sadala ddas #, ka katrs natats skaitlis
b) virkne ir periodiska, noracis tiesi viena dda un kata dda ir bezgailgi daudz skalti. Vai
C) af +aj +..+a., ir natuala skaita kvadats, ja k - patvhgs noteikti starp dam atradsies #da, kas satur jebkura naila skaita
natugls skaitlis. daudzlartni?

Atbildét uz So jawtjumu, ja
a) ddu ir gaigs daudzumes,
b) ddu ir bezgailgi daudz.
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